Test pitanja iz Troškovnog računovodstva – odgovorena!
FALI GLAVA IX

GLAVA X

1. Objasniti dvije često korištene pretpostavke u procjeni ponašanja troškova!

Dvije osnovne pretpostavke za  prikazivanje linije troška:

· troškovi variraju u zavisnosti od promjene nivoa aktivnosti

troškovi variraju u skladu sa linearnom funkcijom samo u okviru relevantnog opsega aktivnosti. 
2. Opisati funkciju linearnih troškova i tri uobičajna načina ponašanja troškova!

Oblik jednačine troškova je:
UT=FT + vt*Q

Uzročno-posljedična veza između nivoa aktivnosti i troškova može nastitati:

· iz fizičkog odnosa između nivoa aktivnosti i troškova

· iz ugovornog odnosa

· implicitno izvedena iz poznavanja logike poslovnih operacija

3. Šta pokušavamo ocijeniti kod «procjene troškova» i koje pitanje je tu najvažnije?

Prilikom procjene troškova moramo paziti da visoku korelaciju između dvije pojave ne proglasimo uzročno-posljedičnom vezom (npr. Povećanjem proizvodnje rastu troškovi materijala i troškovi rada – između njih je jaka korelacija – iako između te dvije pojave nema uzročno-posljedične veze, tj. Jedna ne uzrokuje drugu i obratno.

NAJČEŠĆE KORIŠTENE METODE MJERENJA TROŠKOVA

4. Objasnite metodu industrijskog inžinjeringa i metodu konferencije kao pristupe u pocjeni troškova!

Inžinjerska metoda  - razvijena je iz analize pokreta, veoma je skupa i zahtijeva mnogo vremena, ponekad je i nemoguća primjena za izračunavanje pojedinalne veze. 

Metoda konferencije (diskusije) – bazira se na mišljenjima predstavnika različitih funkcija u preduzeću o povezanosti određenih aktivnosti i troškova, veoma je brza i nije previše skupa, manje je precizna od inžinjerske.
5. Objasnite metodu analize računa i metodu kvantitativne analize kao pristupe u pocjeni troškova!

Metoda analize računa – računi glavne knjige se pema iskustvu klasificiraju na kategorije fiksnih i varijabilnih troškova

Metoda kvantitativne analize – koristi matematičke alate za izračunavanje linearne funkcije na osnovu podataka iz prethodnih perioda.
6. Objasnite osnovnu razliku između metode max – min troškova i metode regresije kao količinskih metoda procjene troškova!

Metoda max-min je je najjednostavnija metoda procjene troškova koja uzima u obzir samo najveće i najmanje vrijednosti. Linija koja spaja te dvije vrijednosti je linija troškova:

       UT=a + bX                   a=max UT – (max-min UT/max-min h)*maxh

                                                   b=(max-min UT/max-min h)
Metoda regresije je statistička metoda koja mjeri prosječno odstupanje promjenjive varijable u zavisnosti od jedinične promjene nezavisne varijable.

Metoda regresije je tačnija i pogodnija za prognoziranje budućih vrijednosti zavisne varijable.
7. Objasniti i dati primjer za nelinearnu funkciju troška!

U praksi je češći nelinearni oblik funkcije troškova. Stepenasti troškovi su mnogo približniji stvarnom ponašanju troškova i ti troškovi ostaju nepromijenjeni za veoma uski raspon obima proizvodnje. 

Npr. Kriva učenja pokazuje kako se smanjuju direktni sati rada sa povećanjem proizvodnje u zavisnosti od učenja radnika i boljeg obavljanja posla.
GLAVAXI

I DIO - OTVORENA PITANJA: (Navesti definiciju, podjelu ...)
1.)  Definisati relevantne troskove i relevantne prihode pri izboru izmedu alternativa, i 
    istaci dva kljucna aspekta tih definicija!
Relevantni troskovi i relevantni prihodi su oni ocekivani buduci troskovi i ocekivani buduci prihodi koji se razlikuju u u alternativnim mogucnosti ma koje se razmatraju.Dva kljucna aspekta ove definicije da bi ona bila relevantna su:
     a)
troskovi i prihodi moraju se pojaviti u biducnosti i ne postoji odluka koja moze promijeniti proslost.
     b)
oni se moraju razlikovati u altrnativama( ako su alternative iste onda je svejedno koju cemo odabrati)
2.)  Naciniti razliku izmedu kvantitativnih i kvalitativnih faktora u donosenju odluka!

Kvantitativni faktori su oni koji se mogu mjeriti i iskazati u brojcanim izrazima. Neki kvantitativni faktori su finansijski, sto znaci da se mogu izraziti u finansiskim terminima.Npr. to su direktni troskovi materijala, direktni proizvodni troskovi rada i marketing.Drugi kvantitativni faktori su ne finansiski, sto znaci da
se oni mogu mjeriti numericki, ali se nemogu izreziti finansiskim terminima npr. Procenat tacnosti slijetanja aviona za avekompanije.
Kvalitativni faktori su oni koji se nemogu mjeriti i iskazati u brojcanim iskazima npr. Moral zaposlenih.
3.) Navesti dva potencijalna problema koja bi trebala. izbjegavati u analizi relevantnih  

   troskova!     .   .
Dva potencijalna problema koje bi trbalo izbjegavati u analizi relevantnih troskova su:
      a)
stvaranje opceg pogresnog zakljucka kao sto je da su svi varijabilni troskovi relevantni i svi fiksni troskovi irelevantm i
      b)
gubljenje iz vida ukupnog zbira i umjesto toga fokusiranje na troskove jedinice. Najbolji nacin da se izbjegnu navedene poteskoce je da koristimo samo ukupne prihode i troskove, a da izbjegavamo koristenje prihoda i troskova po jedinici, a posebne se to odnosi na koristenje jedinicnih fiksnih troskova.
4.) Istaknite razliku izmedu inkrementalnih troskova i prihoda i diferencijskih troskova i  

   prihoda!

Pojam  inkramentalnih troskova koristi se kod donosenja poslovnih odluka i predstavlja ukupne troskove za neku aktivnost ili poslovnu odluku. Pojam diferncijalnih troskovi koristi se da oznaci troskove diferencijacije izmedu dvije alternative.Ova dva izraza se mogu koristiti i za prihode pa  tako  imamo inkramentalne prihode i diferencijalne prihode. Inkramentalni prihodi su dodatni prihodi od aktivnosti. Diferencijalni prohodi su razlika u prihodima izmedu dvije alternative.

5).Prilikom podjele troškova na fiksne i varijabilne bitna su tri faktora:

a) izbor nosilaca troška

b) vremenski pokazatelj
c) relevantni niz 

6). Prilikom donosenja odluke «prodati ill procesuirati» relevatni su sljedeci troskovi:
a) zajednicki troskovi
b) inkrementalni troskovi
*7). Za raspored zajednickih troskova na glavni proizvod i nusproizvod primjenjuju se dva    metoda, zaokruziti koji metod je konceptualno ispravan.
a) proizvodni metod
b) prodajni metod
8). «Viskoka  korelacija izmedu dvije varijable znaci da je jedna  uzrok  i druga                       posljedica».  Da li se slazete? Objasnite.
a)  Da
b) Ne
Ne,  jer  visoka   korelacija   izmedu   dvije  varijable   moze   znaciti   da   je   prva prouzrokova drugu, ili druga je uzrok prve, ili na obje varijable utieče treca varijabla, ili je rijec o slucajnoj korelaciji.
9). Da li se slazete sa izjavom: «Nisu svi ocekivani buduci prihodi i troskovi relevantni.» :                                                                                                                           objasnite svoj stav.
a) DA

b) NE

Da bi bill relevantni prihodi i troskovi se pored toga sto ce se pojaviti u buducnosti, moraju se  razlikovati u alternativama.
10).  Da li se slazete sa idejom u analizi relevantnih troskova: «Svi varijabilni troskovi su relevantni i svi fiksni troskovi su irelevantni», i potkrijepite to primjerom.
a) Da
b)  Ne
Ovaj izraz nas moze navesti na pogresne zaključke Npr. Varijabilni troskovi prodaje od 5KM su irelevantni jer se ne mijenjaju sa dodatnom ponudom u ukupnom iznosu ili Npr ako su Fiksni troškovi dodatne ponude prevazilaze max kapacitet i traže dodatne masine, a time i dodatne troskove, onda bi svaki dodatni fiksni trošak postao relevantan za ovu odluku. 
11). Istaći razliku između kratkoročnih i dugoročnih odluka o cijenama i navesti primjer za  

      iste?

Kratkoročne odluke obično imaju vremenski okvir  manje od 1god i uključuju odluke kao sto su određivanje cijena jednokratne specijalne narudžbe koja nema dugoročnih implikacija, utvrdjivanje mjesavine proizvoda i obima proizvodnje na konkurentnom tržištu.
Dugoročne odluke obuhvataju vremenski okvir od 1god i duze u uključuju određivanje cijena na glavnom tržištu gje postoji značajna sloboda u određivanju cijena. 

Dvije ključne ralike utiču na vezanost dugoročnog određivanja cijena za krtkoročn: 

 -a) Troškovi koji su često irelevantni u kratkoročnim odlukama o cijenama kao što su FT koji se ne mogu mijenjati, općenito su relevantni dugoročno gledano, zato što postoji mogućnost za promjenu troškova u duzem periodu
- b) Profitne marže u dugoročnim odlukama o cijenama su često određene tako da zarade razuman povrat investicija 

12). Početna osnova za donošenje za donošenje odluka o cijenama može biti zasnovana na  

      dva pristupa:

a) Tržišno zasnovana

b) Troškovno zasnovana ( troškovi plus )

13). Pristup određivanja cijena zasnovan na tržištu kojim pitanjem počinje?

„ Uzimajući u obzir šta naši kupci žele i kako će naši konkurenti reagovati na ono šta mi radimo, koju cijenu bismo mi trebali naplaćivati „

14). Pristup određivanja cijena zasnovan na troškovima kojim pitanjem počinje ?

„ Koliko će nas koštati da napravimo ovaj proizvod i koju cijenu ćemo naplaćivati da bi nadoknadili  naše troškove i ostvarili željeni povrat na investicije „
14.x)  Definisati pojmove:

A) ciljana cijena

B) ciljana operativna dobit po jedinici

C) ciljani trošak po jedinici

CILJANA CIJENA – je procijenjena cijena proizvoda/usluge koju će potencijalni kupac biti spreman da plati

CILJANA OPERATIVNA DOBIT PO JEDINICI – je operativna dobit koju kompanija želi da zaradi po jedinici prodatog proizvoda/usluge.

CILJANI TROŠAK PO JEDINICI – je procijenjeni dugoročni trošak po jedinici proizvoda ili usluge koji omogućava kompaniji da postigne svoju ciljanu operativnu dobit po jedinici kada prodaje po ciljanim cijenama.

15). Šta je rješenje za preduzeće koje ne može na duži rok da pokrije sve svoje troškove kroz  

      prodajnu cijenu proizvoda?
Najbolje rješenje je da se zatvori. To rezultira gubljenjem svih budućih prihoda ali i uštedom na svim budućim troškovima ( fiksnim i varijabilnim ).

16). Menadžeri nalaze razliku između aktivnosti koje dodaju vrijednost i onih koje ne dodaju  

      vrijednost i troškova korisnih u stvaranju vrijednosti. Napravite razliku između troškova  

      dodate vrijednosti i troškova koji ne dodaju vrijednost: ?

-TROŠKOVI DODATE VRIJEDNOSTI (value added costs )-VA- su troškovi koji, dodaju vrijednost /korisnost proizvodu  i koje su kupci spremni da plate
-TROŠKOVI KOJI NE DODAJU VRIJEDNOST  (non-value added costs) –NVA- su troškovi koji ne dodaju vrijednost proizvodu i koje kupci nisu voljni da plate.
17). Definišite pojam fiksirani troškovi?
Fiksirani (dizajnirani) troškovi su oni troškovi koji nisu još nastali, ali je izvjesno da će se desiti tj nastati jer je to određeno iborom dizajna proizvoda.

18). Kalkulacija cijene proizvoda formirana na osnovu <<Troškovi plus>>:

TROŠKOVNA OSNOVA             xKM
+

Komponenta RUC                          yKM

Potencijalna prodajna cijena (x + y)KM

19). Definisati ciljana stopa povrata investicija?
Ciljana stopa povrata investicija je ciljana godišnja operativna dobit koju organizacija želi, podijeljena sa investiranim kapitalom.

20). Definišite životni ciklus proizvoda?
Životni ciklus proizvoda je vremenski raspon istraživanja i razvoja proizvoda do vremena kada usluge kupcima i pomoć neće  više biti potrebna za taj proizvod. To je vremenski raspon od početnog istraživanja i razvoja proizvoda do vremena kada usluge kupcima  nece biti više potrebne za taj proizvod. Za motorna vozila ovaj vijek je od 5-7god a za neke forme proizvoda od 7 – 15 god.
21). Na čemu se bazira obračun troškova životnog ciklusa?

Obračun troškova životnog ciklusa prati i akumulira pojedinačne troškove vrijednosnog lanca koji se pripisuju svakom proizvodu od njegovog početnog istraživanja i razvoja do konačnog pružanja usluga  i pomoći kupcima

22). Kako shvatate pojam „kupčevi troškovi životnog ciklusa“ i potkrijepite to primjerom?

Kupčevi troškovi životnog ciklusa se fokusiraju na ukupne troškove  koji se pojavljuju kod kupca da bi stekao  i koristio proizvod/uslugu sve do njihove zamjene.

Kupčevi troškovi životnog ciklusa za automobil uključuju............................................................plus troškovi upotrebe i održavanja vozila minus cijena............................vozila 

23). Definišite pojmove?:

a) diskriminacija cijena

b) određivanje napuhanih cijena

DISKRIMINACIJA CIJENA – je praksa određivanja različitih cijena za različite kupce. Npr avio prevoz: putnička i poslovna klasa.

Diferencijacija cijena je moguća u uslovima kada se elastičnost tražnje kupaca značajno razlikuje i kada se ta raznolikost može opravdati razlikom troškova.

ODREĐIVANJE NAPUHANIH CIJENA (peak load pricing) – je praksa određivanja većih cijena kada je potražnja velika i manjih kada je potražnja slabija. Npr cijene tel.impulsa tokom radnog dana i vikenda su različite.
PREDATORSKE CIJENE (pljačkaško određivanje cijena) je praksa snižavanja cijene s ciljem eliminisanja konkurencije da bi se nakon toga povećale cijene i ostvarila zarada.

DUMPING CIJENE je praksa utvrđivanja cijene koje su značajno niže u drugoj državi u odnosu na državu porijekla

UROTNIČKE CIJENE je praksa dogovaranjaizmeđu više pred.s ciljem postizanja većih cijena u odnosu na one koje bi ostvarili na tržištu

24). Da li se slažete sa tvrdnjom da sve buduće troškove, varijabilne i fiksne treba uključiti u  

     kalkulaciju ciljanih troškova, i objasnite svoj stav?

a) DA
b) Ne

Na dugi rok su svi troškovi promjenljivi i prihodi moraju pokriti troškove

25). Da li je ciljana stopa povrata investicija, jednaka ili se može razlikovati od procenata                                                     

      razlike u cijeni proizvoda i objasnite svoja stav

a) DA
b) NE
Razlike mogu postojati jer ciljana stopa povrata investicija izražava očekivanu godišnju dobit kao procenat investicije, dok RUC izražava operativnu dobit po komadu kao procenat punih proizvodnih troškova po komadu.

26). Koje prednosti menadžeri navode za uključivanje fiksnih troškova po jedinici u 
       troškovnu osnovicu radi donošenja odluka o cijenama?

a). Puno pokriće svih troškova proizvoda 
b). Stabilnost cijena
c). Jednostavnost 

27). Model odluke je formalni metod za pravljenje izbora, koji često uključuje i kvntitativnu i  

        kvalitativnu  analizu i kao takav se sastoji iz pet koraka: ?

1. Osigurati informacije

2. Predvidjeti buduće troškove

3. Izabrati alternative implementacija odluke 

4. Ocjena uspješnosti da bi se osigurala povratna sprega

28)  Ispraviti greške ako posoje u navedenoj izjavi: ?

<< Očekivani budući prihodi i troškovi koji se razlikuju u raznim alternativama su : relevantni i prema tome mogu biti eliminisani iz analize>>. 

NIJE TAČNO

· Očekivani budući prihodi i troškovi koji se razlikuju u raznim alternativama su relevantni  i prema tome mogu biti korišteni u analizama.

29) Ispraviti greške ako posoje u navedenoj izjavi: ?
 Prošli troškovi su neizbježivi jer se ne mogu mijenjati bez obzira na to koja akcija se poduzima i zato se nazivaju relevantni nepromijenjeni  za donošenje odluke i prema tome mogu biti eliminisani iz analize

30)  Nabrojiti osnovne korake u razvoju ciljanih cijena i ciljanih troškova?:

1. Razviti proizvod koji zadovoljava potrebe potencijalnih kupaca

2. Izabrati ciljanu (target) cijenu

3. Razviti ciljane troškove po jedinici polazeći od ciljane cijene i ciljane zarade

4. Primjeniti stvaranje vrijednosti da postignete ciljane troškove

31) Alternativne metode troškovi plus su:

· METOD RAZLIKE U CIJENI ILI MARŽE – za različite baze troškova se određuju različite stope ruc ili marže. Visina razlike u cijeni zavisi od mnogo faktora kao što je konkurencija.
· METOD PUNE CIJENE KOŠTANJA – koji ima određene prednosti:

a) Puna cijena koštanja je prihvatljivija na dugi rok za odlučivanje o cijenama

b) Puna cijena osigurava stabilnost cijene na dugi rok

c) Puna cijena pojednostavljuje obračun cijen

32) GAAP principi

· Traže da se troškovi evidentiraju na osnovu obračunskog perioda, a ne životnog vijeka

1.
Sta strategija  definise?
Strategija. definira kako organizacija uklapa svoje vlastite kapacitete sa mogucnostima na trzistu sa ciljem da postigne svoje ukupne ciljeve.
2.
U cemu se ogleda Strategija diferencijacije proizvoda?
Diferencijacija proizvoda je sposobnost organizacije da ponudi proizvode i usluge za koje kupci opazaju da su bolji i jedinstveni u odnosu na iste proizvode njenih konkurenata.
3.
U cemu se ogleda Strategija liderstvo u troskovima?
To je sposobnost organizacije da postigne nize troskove u odnosu na konkurente kroz poboljsanja produktivnosti i efikasnosti,eliminiranju otpada i jaku kontolu troskova.
4.
Defmisite pojam reinzinjeringa!
To je fundamentalno ponovno razmatranje poslovnog procesa kao sto je porucivanje i isporuka da bi se unapredile kriticne mjere izvedbe, kao sto su troskovi kvalitet ili zadovoljstvo kupaca.
6. U cemu se ogleda mogucnost «sraanjenja obima» kao upravljanje neiskoristenim kapacitetima?

Smanjenje obima ( koje se takode naziva odredivanje pravog obima) je integralni pristup ogranicavanja procesa, proizvoda i ljudi sa ciljem da se usklade troskovi i aktivnosti koje je neophodno poduzeti za efektivnije poslovanje u sadasnjosti i buducnosti. Mnoge kompanije su smanjile obim pokusavajuci da eliminisu svoje neiskoristene kapacitete.
1.
Zaokruziti osnovne tipove strategija!
a) diferencijacija proizvoda
b) liderstvo u troskovima
2.
Koju akciju menadzment moze poduzeti kada utvrdi neiskoristeni kapacitet?
a) eliminisati neiskoristeni .japacitet tj. smanjiti obim
b) povecati prihode sa neiskoristenim kapacitetima
a)  povecati obim proizvodnje.
3. Da li se slazete sa izjavom jednog menadzera: 

«Mi vec mjerimo faktor ukupne produktlvnosti. Mjerenje parcijalne produktlvnosti ne bi imalo--nikakve vrijednosti.» ? Objasnite.

a) Da

b) Ne

Mjerenje parcijalne-produktivnosti i ukupne produktivnosti treba koristiti zajedno zato sto se na taj nacin prebijaju prednosti jedne sa slabostima druge. Osnovna prednost mjerenja ukupne produktivnosti je ta da mjeri kombiniranu produktivnost svih inputa koristenih za proizvodnju outputa. Inputi kod ukupne produktivnosti su kombinirani na osnovu cijene tekuceg perioda. Prednost parcijalne: fizicko mjerenje parcijalne produktivnosti osigurava direktnu povratnu informaciju radnicima o proizvedenom outputu po npr. Sati rada, a takode joj je prednost sto se lako moze porediti po vremenskim periodima zato sto koristi fizicki input umjesto inputa koji su mjereni cijenama.
Ill DIG - POLUOTVORENA-POLUZATVORENA PITANJA: (popuniti prazna polja, linije, ispraviti gresku(e) u izjavi...)
1. Nabrojiti osnovne elemente u razmatranju strategije!
a) konkurencija
b) potencijalni konkurenti na trzistu,
c) ekvivalentni proizvodi,
d) mogucnost pogodbi sa kupcima,
e) mogucnost pogodbi sa ulaznim dobavljacima
10. Nabrojati perspektive iz kojih bilans rezultata mjeri rezultate strategije:
a) finansijska
b) perspektiva kupca
c) perspektiva internog poslovnog procesa
d) ucenje i perspektiva rasta
3.
Navesti karakteristike dobrog bilansa rezultata u odnosu na strategiju!
a) govori o strategiji kompanije kroz artikulaciju sekvenci uzrocno-posljedicnih
odnosa
b) pomaze stvaranje komunikacije izmedu strategije i svih clanova organizacije
c) naglasava nefinansijske elemente strategije
d) ogranicava broj mjera koje se koriste za utvrdivanje samo onih
najkriticnijih
e)  povezuje kratkorocne finansijske izvjestaje i kratkorocne finansijske odluke sa strategijama
4.
Navedite zamke koje treba izbjegavati u implementaciji bilansa rezultata!
a) ne predpostavljajte da su uzrocno posljedicne veze precizne
b) ne trazite unapredenja u svim mjeraama  cijelo vrijeme
c) ne koristite samo mjere ciljeva u bilansu rezultata
d) nemojte propustiti da razmotrite i troskove i koristi od inicijative za smanjenje
troskova prije njihovog ukijucenja u bilans rezultata
e) nemojte zanemariti nefinansiske mjere kada procjenjujete menadzere i
radnike.
5.
Navesti tri glavne komponente strateske analize operativne dobiti!
a) rast
b) pokrivenost cijene
c) produktivnost
5.
Objasnite pojam neiskoristeni  kapacitet,  i  s njim u vezi pojmove troskovi inzenjeringa i diskrecione troskove!

Neiskoristeni kapacitet je dodatni iznos raspaloziv iznad produktivnog kapaciteta i preko produktivnog kapaciteta uposlenog da bi zadovoljio potraznju u tekucem periodu. Da bi shvatili neiskoristeni kapacitet vazno je da razlikujemo inzenjerske troskove i diskrecione troskove.
Utvrdivanje neiskoristenog kapaciteta je lakse za troskove inzenjeringa nego za diskrecione troskove. Troskovi reinzinjeringa rezultiraju iz uzrocno-posljedicnih veza izmedu outputa, nosilaca troskova i ( direktno ili indirektno) resursa potebnih za proizvodnju tog outputa. Diskrecioni troskovi se pojavljuju zbog periodicnih odluka vezanih za maksimalne iznose u kojima se mogu pojaviti. Oni nisu vezani za uzrocno posljedicne veze izmedu inputa i outputa. Diskrecioni troskovi imaju dvije vazne karakteristike: 
1) oni se pojavljuju iz periodicnih( obicno godisnjih) odluka neovisno od maksimalnog iznosa u kojem će se pojaviti 

2) oni nemaju mjerljivo uzročno posljedičnu vezu između outputa i korištenih resursa.

Primjeri diskrecionih troškova uključuju oglašavanje, obuku izvršilaca, istraživanje i razvoj, zdravstvenu njegu i troškove zajedničkih odjeljenja za brigu o osoblju kao što su pravni, ljudski resursi i odnos sa javnošću.

Aspekt najvrednije pažnje kod diskrecionih troškova je taj da su menadžeri rijetko u uvjerenju da su “pravi” iznosi oni koji se troše. 
I DIG - OTVORENA PITANJA: (Navesti defmiciju, podjelu ... )
7. Definisite pojmove: parcijalna produktivnost i ukupna produktivnost! 

Parcijalna produktivnost je najcesce koristena mjera produktivnosti, uporeduje kolicinu proizvedenog outputa sa kolicinom individualno koristenih inputa.

Ukupna produktivnost je omjer kolicine proizvedenih outputa i troskova svih koristenih inputa,gdje su input! kombinovani na osnovu cijene tekuceg perioda. Razmatra sve inpute simultano i takode razmatra razmjenu inputa zasnovanu na tekucoj cijeni inputa.
.8.   Napraviti razliku izmedu metode jednostruke stope za raspored troskva i metode
dvostruke stope za raspored troskova! 

Metod rasporeda troskova jednog iznosa grupise sve troskove jedne grupe troskova i rasporeduje ih na troskovni objekt koristeci isti iznos po jedinici baze rasporeda. U metodu dual iznosa, troskovi su grupisani u dvije zasebne grupe troskova baziranih shemi ponasanja troskova,od kojih svaka ima razlicitu bazu rasporeda.
9. Istaknite razliku izmedu operativnog odjela i pomocnog odjela u preduzecima bitnu prilikom rasporeda troskova! 

Operativni odjel dodaje vrijednost proizvodima ili uslugama koje su pod nadzorom kupca. 

Pomocni odjel-pruza usluge koje pomazu drugim internim odjelima u organizaciji. Troskovi pomocnog odjela se rasporeduju na operativne odjele sto se reziltira u tacnom proizvodu,usluzi i trosku kupca.
10. Definisati pojmove:

a) zajednicki troskovi- su troskovi jednog proizvodnog procesa koji daje vise proizvoda,  
b) tacka razdvajanja- je tacka u zajednickom proizvodnom procesu u kojoj
proizvodi postaju odvojeno prepoznatljivi.
c) razdvojivi troskovi- su svi troskovi koji se pojavljuju iza tacke presjeka, a
koji se mogu pripisati jednom ili vise individualnih proizvoda.
5. Navedite kljucnu razliku izmedu zajednickih proizvoda i nusproizvoda! 

Zajednicki proizvodi imaju relativno veliku prodajnu vrijednost na tacki razdvajanja, dok nusproizvodi imaju malu prodajnu vrijednost na taci radvajanja u poredenju sa prodajnom vrijednoscu zajednickog proizvoda ili glavnog proizvoda. Nusproizvodi se mogu promijeniti u zajednicke proizvode kada njihova relativna prodajna vrijednost znacajno poraste, takode i zajednicki proizvodi se mogu promijeniti u nusproizvode kada njihove relativne prodajne vrijednosti znacajno se smanje.

6.
Zasto metod prodajne vrijednosti na tacki razdvajanja koristi prodajnu vrijednost
ukupne proizvodnje u racunovodstvenom periodu, a ne samo prodajnu vrijednost
prodatih   proizvoda?  
 Ovaj   metod   koristi   prodajnu   vrijednost   cjelokupneproizvodnje u obracunskom periodu jer se zajednici troskovi pojavljuju na svim proizvodnim jedinicama, a ne samo na onim koje su prodate u tekucem periodu.
7.
Prema kriteriju ostvarenih koristi,  metod fizickog mjerenja za razdvajanje zajednickih troskova manje je pozeljan nego metod prodajne vrijednosti u tack razdvajanja.  Zasto?  Navesti primjer.
Prihodi su opcenito bolji indikator ostvarenih koristi nego fiziocka mjerenja kao sto su tezina ili obim. Rudarske kompanije
npr. Ostvaruju vise koristi od jedne tone zlata nego recimo od deset tona uglja.
8.
U cemu je temeljna razlika izmedu metoda konstante bruto marze u odnosu na
druga dva trzisno zasnovana metoda rasporeda zajednickih troskova na nosioce?

Prodajna vrijednost u taci razdvajanja i procijenjeni NOV metod rasporeduje samo zajednicke troskove na individualne proizvode. Ne uzima se u racun profit zaraden prije ili poslije tacke razdvajanja kada se rasporeduju zajednici troskovi. Suprotno, NOV metod konstante procenta bruto marze je ujedno i
metod raspodjele zajednickih troskova i rasporeda profita.
II DIG - ZATOVORENA PITANJA:
(zaokruziti jedan ili vise tacnih odgovora)
1.
Prilikom rasporeda troskova koriste se vise poznatih metoda. zaokruzite ih!
a) direktni metod rasporeda
c) metod korak - nize, korak - dolje
d) linearna metoda
c) reciprocna metoda.
2.
Kako zajednicki trosak kao trosak rada, opreme, aktivnosti ili troskovni objekt koji dijele dva ili vise korisnika rasporedujemo - zaokruzite metod(e)?
a) samostalni metod rasporeda troska ?.
b) inkrementauii metod rasporeda troska
3.
Outputi zajednickog proizvodnog procesa mogu biti  klasificirani  u dvije opce kategoriji - koje?
a) output! sa pozitivnom vrijednosti prodaje
b) outputi sa pojedinacnom vrijednoscu vecom od 250 KM
c) outputi sa pojedinacnom vrijednoscu vecom od 250 KM
d) outputi kod kojih je vrijednost prodaje jednaka nuli.
4. Koje outpute nazivanom proizvodima?
a) output! sa pozitivnom vrijednosti prodaje
b) output! sa pojedinacnom vrijednoscu vecom od 250 KM
c) output! sa pojedinacnom vrijednoscu vecom od 250 KM
d) output kod kojih je vrijednost prodaje jednaka nuli.
5.
Da li su predmet racunovodstvene evidencije outputi sa prodajnom vrijednoscu nula?
a) Da
b) Ne
6.
Zaokruzite najcesce koristene osnovne pristupe za raspored zajednickih troskova?
a) raspored troskova koristenjem trzisno zasnovanih podataka kao sto su prihodi
b) raspored troskova koristenjem vrijednosno zasnovanih podataka kao sto su profiti
c) raspored troskova koristenjem fizicki mjernih podataka kao sto su tezina ill obim.
7.'Da li na odluku o daljem procesuiranju proizvoda uticu informacije o zajednickim troskovima do tacke razdvajanja proizvoda i zasto?
a) Da
b) Ne

Kada je proizvod rezultat zajednickih procesa na odluku o daljem procesuiranju proizvoda ne bi trebalo da utjece ni ukupni iznos zajednickih troskova niti dio zajednickih troskova rasporeden na individualne proizvode.
8. Da li na odluku o daljem procesuiranju proizvoda uticu informacije o svim odvojivim troskovima u alokaciji zajednickih troskova i zasto?
a) Da
b) Ne
Zato sto nisu svi odvojivi troskovi u alokaciji zajednickih troskova uvijek inkramentalni troskovi. Neki razdvojivi troskovi mogu biti rasporedeni troskovi koji se ne razlikuju izmedu alternative koje se razmatraju.
9.
Da li prisustvo nusproizvoda utice na raspored zajednickih troskova na nosioce?
a)Da
b) Ne
10.
Zaokruzite glavne metode za raspored prihoda od povezanog paketa na pojedinacne proizvode u torn paketu!
a) metod samostalnog proizvoda
b) metod preferencija kupaca za pojedinim proizvodima u paketu proizvoda
c)
inkrementalni metod
d)
metod cijene kostanja pojedinih proizvoda u paketu proizvoda
11.
Ko odlucuje o rangiranju proizvoda u inkrementalnom metodu za raspored prihoda na pojedinacne proizvode?
a) kupci
b) konkurenti
c) cij ena kostanj a poj edinih proizvoda u paketu
d)
samostalan uspjeh pojedinih proizvoda u paketu
e)
top menadzer na osnovu svog znanja ili intuicije.
12.
«Menadzeri moraju odluciti da li proizvod treba prodati na tacki razdavajanja ili dalje obradivati. Metod prodajne vrijednosti na tacki razdvajanja u rasporedu zajednickog troska je najbolji metod za stvaranje informacija koje menadzeri trebaju.»
Da li se slazete? Objasnite.
a) Da    

b) Ne

Ne, jer na odluku o daljem procesuiranju ne bi trebalo da utice ni ukupni iznos zajednickih troskova, niti dio zajednickih troskova rasporeden na individualne proizvode.
13.
«Menadzer treba razmotriti samo dodatne prihode i odvojive troskove kada donosi odluku o prodaji na tacki razdvajanja ili daljoj obradi.» Da li se slazete? Objasnite.
a) Da
b) Ne
Ne, jer svi odvojivi troskovi u alokaciji zajednickih troskova nisu uvijek inkramentalni troskovi i kao takvi nisu relevantni za donosenje odluke. Neki razdvojivi troskovi mogu biti rasporedeni troskovi koji se ne razlikuju izmedu alternativa koje se razmatraju. Isti nacin razmisljanja vrijedi i za dodatne prihode.
14. Raspored zajednickih troskova koristenjem trzisno zasnovanih podataka kao sto su prihodi moze se izvrsiti putem nekoliko metoda:
a) vrijednost prodaje po metodu tacke razdvajanja
b) vrijednost troskova u tacki razdvajanja
c) metod procijenjene neto ostvarljive vrijednosti
d) metod konstante procenta brutdo marze
III DIG - POLUOTVORENA-POLUZATVORENA PITANJA: (popuniti prazna polja, linije, ispraviti gresku(e) u izjavi...)
1.
Nabrojiti cetiri razloga za raspored troskova!
a) osigurati informacije za ekonomske odluke
b) motivirati menadzere i ostale zaposlene
c) da pravilno izmjeritroskove ili izracuna naknadu
d) da pravihio izmjeri prihode i sredstva za potrebe eksternog izvjestaynja
2.
Nabrojiti cetiri kriterija prikladna za odlucivanje o rasporedu troskova!
a) Uzrok i posljedica
b)  Ostvarene koristi;
c) fer vrednovanje ili kapital

d) mogucnosti nosilaca troska
3. Navedite.neke od razloga za raspored zajednickih troskova na individualne proizvode ili usluge!

a) - obracun zaliha i izracunavanje troskova prodatih proizvoda za finansijsko- racunovodstvene svrhe i izvjestavanje o prihodima za poresku upravu
b) obracun troskova i izracunavanje troskova prodatih roba za svrhe internog izvcjestavanja
c) troskovi koji se naknadno pokrivaju ugovorima kada je samo dio posiovnih proizvoda ili usluga prodat ili isporucen jednom kupcu
d) izracunavanje naplate osiguranja kada se podnese zahtjev za naknadu stete od biznisa sa zajednickim proizvodima, glavnim proizvodima ili nusproizvodom zasnovani na informacijama o troskovima
e) regulacija stopa kada se jedan ili vise zajednickih proizvedenih proizvoda ili usluga podlijeze regulaciji cijena
f) parnicenje u kojem su cifre troskova kljucne
4.
Nabrojiti korake za raspored zajednickih troskova na zajednicke proizvode putem metoda konstante procenta bruto marze!
a) izracunati ukupan procenat bruto marze
b) iskoristiti ukupan procenat bruto marze i oduzeti bruto marzu od konacne prodajne vrijednosti da bi se dobili ukupni troskovi koje nosi svaki proizvod
c) oduzeti ocekivane razdvojive troskove od ukupnih troskova da bi se dobili zajednicki troskovi rasporeda
5.
Objasnite dva osnovna metoda za obracnu nusproizvoda!
a)
proizvodni metod -prepoznaje nus proizvode u finansijskim izvjestajima u vrijeme kada je proizvodnja zavrsena.
b)
prodajni metod -odgadja prepoznavanje nusproizvoda sve do vremena prodaje.
1.
Sta su prihodi?
 Prihodi su priliv sredstava ( gotovo uvijek gotovina i potrazivanja od kupaca) primljenih za proizvode ili usluge date kupcima.

2. Kada se javlja raspored prihoda? 
Raspored prihoda se javlja kada se prihodi odnose na posebne objekte prihoda, ali se ne mogu.pratiti do njih na ekonomski izvodljiv (troskovno ucinkovit) nacin.
3. Definrsati povezani proizvod - paket proizvod! 
Povezani proizvod- paket proizvod je paket dva ili vise proizvoda (ili uluga), prodatih po jedinstvenoj cijeni, gdje pojedinacne komponente paketa,takode, mogu biti prodate i kao odvojeni artikli po njihovoj samostalnoj cijeni.Cijena za povezan proizvod je obicno manja od zbira cijena individualnih proizvoda prodatih pojedinacno.
4. Navesti 2 glavne metode za raspored prihoda od povezanog paketa na pojedinacne proizvode u torn paketu! 
Metode alokacije prihoda su:
1) individualna alokacija prihoda
2) inkramentalna alokacija prihoda
5.
Ko odlucuje o rangiranju proizvoda u inkrementalnom metodu za raspored prihoda na
pojedinacne proizvode? 
Metode za rangiranje mogu biti:
· pitati kupca koji je njihov najvazniji proizvod u paketu radi kojeg kupuju cijeli paket,
· na osnovu podataka o odvojenoj prodaji proizvoda u paketu,
· rukovodstvo odlucuje na osnovu iskustva
6.
Definisite metod rasporeda prihoda na bazi samostalnog proizvoda i inkrementalni metod rasporeda prihoda!

Individalna  alokacija  prihoda  koristi  specificne  informacije  o   proizvodu  kao osnovicu za alokaciju prihoda.
Ovdje su moguca cetiri tipa mjerenja:
a) individualna prodajna cijena
b) jedinicni troskovi
c) fizicke jedinice
d) stvarni prihodi ostvareni u predhonom periodu
Po pravilu su nesto bolje metode koje koriste informacije o prihodima koa sto su prodajna cijena i stvarni prihodi, a nesto slabijie metode koje nemaju direktne veze sa prihodima kao sto su jedinicni troskovi i fizicki broj jedinica. 
Inkramentalna alokaciia prema ovoj metodi, proizvodi u paketu se rangiraju na primarni proizvod, prvi inkramentalni proizod, drugi inkramentalni proizvod ltd. Prema inkramentalnoj metodi menadzeri znacajno uticu na raspodjelu prihoda rangiranjem proizvoda u paketu. Ako izmedu menadzera ne postoji saglasnost u pogledu izvrsenog rangiranja proizvoda onda se moze koristi alternativni pristup alokaciji kombinovanje kljuceva za alokaciju,npr. Samostalna cijena proizvoda, samostalna velicina, broj prodatih komada, samostalna prodajna cijana itd.Na ovaj nacin se uklanja subjektivnost prilikom alokacije prihoda koja je prisutna kod inkramentalne alokacije.
•

7. Kako se raspoređuje prihod od paketa proizvoda na pojedinacne proizvode prema inkremetalnom metodu ako je cijena paketa manja ili jednaka samostalnoj cijeni primarnog proizvoda? 
Ako je cijena paketa manja ili jednaka samostalnoj cijena primarnog proizvoda,na na primarni proizvod se rasporeduje 100% prihoda od paketa.Svi ostali proizvodi u paketu bi primili nula prihoda.
8. Menadzeri smatraju da je analiza profitabilnosti kupaca korisna iz nekoli^ko razloga. Nabrojiti neke!

-
ona ucestalo osvjetljava koliko je vazan mali set kupaca za ukupnu profitabilnost.
-
kada je kupac rangiran u ,,kategoriju gubitnika" menadzeri se mogu fokusirati na nacine da ovog kupca ucine profitabilnijim u buducnosti
II DID - ZATVORENA PITANJA
(zaokruziti tacan odgovor i objasniti svoj stav)
1.
Da li se slazete sa izjavom: "Ne daju svi novcani prihodi isti doprinos profitabilnosti!"? Objasnite svoj stav.
a) Da       
b)Ne

2.
Da li smatrate da je analiza profitabilnosti kupaca vazna i zasto?
a) Da
b) Ne
Ova analiza je korisna iz nekoliko razloga:
· naglasava kako je cesto profitabilnost malog broja kupaca bitna za ukupnu profitabinost- ovakvim kupcima treba posvetit vise paznje i napora 
· ako su neki kupci svrstani u kategoriju niske profitabilnosti, to je indikator da treba nesto poduzeti da se ta profitabilnost poveca.
3.   Ako nam izvjestaj o dugorocnoj profitabilnosti kupca da signal da je rijec o neprofitabilnom kupcu znaci li to da trebamo napustiti saradnju sa tim kupcem odmah? Objasnite svoj stav!
a) Da
b) Ne
Ako je neki kupac svrstan u kategoriju niske profitabolnosti to ne znaci automatski da trebamo napustiti saradnju sa tim kupcem, to je indikator da treba nesto uraditi da se ta profitabilnost poveca.
Ill DIO - POLUOTVORENA-POLUZATVORENA PITANJA: (popuniti prazna polja, linije ...)
1. Za raspored prihoda od povezanog paketa do pojedinacnih proizvoda u torn paketu koristi se metod samostalnog proizvoda, a on se bazira na 4 mjere:
a) prodajna cijena
b) jedinicni troskovi
c) fizicke jedinice
d) prihodi samostalnog proizvoda
2.
Inkrementalni metod za raspored prihoda od paketa proizvoda na pojedinacne proizvode bazira se na kriterijima koje utvrdi menadzment i tad koristi rangiranje za raspored prihoda od paketa na pojedinacne proizvode. Kako se nazivaa:
a) prvorangirani proizvod -primarni proizvod
b) drugorangirani proizvod - prvi inkramentalni proizvod
c) trecerangirani proizvod -drugi inkramentalni proizvod
3.
Koje faktore menadzeri trebaju razmotriti prilikom odlucivanja kako izmedu kupaca rasporediti resurse:
a) profitabilnost kupaca na kratki i dugi rok
b) vjerovatnoca da ce se kupac zadrzati
c) potencijal kupcevog rasta
d)povecanje u sveukupnoj potraznji od poznatih kupaca
e)
sposobnost ucenja od kupaca
I DIG - OTVORENA PITA? JA: (Navesti definiciju, )
1. Navesti kada je prikladan sistem procesnog obracuna troskova i kako se izracunavaju jedinicni. troskovi u ovom slucaju! 
U procesnom obracunu, troskova u uslovima relativno homogene proizvodnje cijena kostanja( jedinicni troskovi) se dobije dijeljenjem ukupnih troskova sa brojem jedinica proizvoda( identicnih! ili slicnih proizvoda). Polazi se od predpostavke da u uslovima proizvodnje istih ili veoma slicnih proizvoda svi ti proizvodi koriste priblizno istu kolicinu direktnog materijala-.- i direktnog rada. Upravo zbog toga se cijena kostanja izracunava prostom divizionom kalkulacijom.
2.' U cemu je gl. razlika izmedu procesnog obracuna troskova i obracuna troskova na bazi radnih naloga? 
Osnovna razlika izmedu JOB costing i PROCESS costing je u nacinu rasporedivanja troskova na proizvode. Prema JOB costing sistemu, proizvodi koriste razlicite kolicine resursa pa se troskovi izracunavaju pojedinacno za svaki proizvod. Prema PROCESS costing sistemu, proizvodi koriste priblizno isle kolicine resursa pa se troskovi rasporeduju na proizvode na osnovu prosjecnih troskova po jedinici proizvoda. 
3. Definisati ekvivalentnu jednačinu? 

4.
Opisati metod ponderiranog prosjeka u procesnom obracunu troskova!
Metod ponderiosanog prosjeka ne pravi razliku izmedu ;stepena dovrsenosti nezavrsene proizvodnje na pocetku perioda i na kraju perioda.
5.
Opisati FIFO metod u procesnom obračunu troškova!

Osnovna razlika u odnosu na predhodnu metodu( koja ponderise i na isti nacin tretira troskove u nezavrsenoj proizvodnji na pocetku i troskove tekuceg perioda) jeste da ova metoda odvojeno evidentira troskove za nezavrsenu proizvodnju na pocetku i tekucu proizvodnju. 

6.  Ukojim slucajevima trošak dovrsenih jedinica, a time i operativna dobit, se moze znacajno razlikovati izmedu metoda ponderiranog prosjeka i FIFO metoda?

Troskovi nedovrsene proizvodnje na kraju su veci prema metodi ponderisanog
prosjeka, dok su troskovi zavrsene proizvodnje manji. Prema tome, izbor metode
obracuna troskova moze uticati na finansiski rezultat i visinu poreza na dobit
preduzeca. RA ima manje uspjeha u odnosu na tradicionalne sisteme u procesnom
obracunu troskova u odnosu na situaciju kod obracuna troskova narudzbe. Razlog
za to je homogena proizvodnja i trosenje resursa na slican nacin.
1. Procesni obracun troškova moze imati nekoliko varijanti:
a) procesni obracun sa nultim saldom za pocetne i krajnje zalihe proizvodnje u toku
b) proizvodnja bez pocetnih, ali sa zaiihama nedovrsene proizvodnje na kraju perioda
c) proizvodnja sa zaiihama nedovrsene proizvodnje na pocetku i na kraju perioda
2. Nabrojiti 5 ključnih koraka u procesnom obracunu troskova!
a) pregled toka fizickog broja jedinica izlaza
b) izracunati izlaz koristenjem ekvivalentnih jedinica,
c) izracunati jedinicne troskove za ekvivalentni izlaz,
d) sumirati ukupne troskove
e) pridruziti troskove gotovim proizvodima i nedovrsenim proizvodima
www.meshan.cjb.net 
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